

从厦门之兴看中国之治

(上接第一版)

这种全局意识和战略眼光,有迹可循、一以贯之——

在正定时就提出:“搞经济,搞大农业,都需要多一些战略眼光,从时间上看得远一些,从空间上看得宽一些”;主政福州,旗帜鲜明:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标”。

进入新时代,统筹“两个大局”,反复强调“战略问题是每一个政党、每一个国家的根本性问题。战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望”。

登高望远、脚踏实地,大处着眼、细处入手,习近平同志在发展战略制定过程中多次强调,“要尊重城市特色和发展规律”。

翻开发展战略,厦门发展的定位精准清晰——“闽南的经济中心、我国东南沿海的门户、实现祖国统一的桥梁、我国同亚太经济区域联系的基地”。

到厦门工作不久,习近平同志就到东渡码头调研,在高耸的桥吊旁,他向工作人员询问能吊多少货、工作效率怎么样。当时,厦门港仅有两台桥吊,一台一年仅能完成3.5万标箱,而国外的先进桥吊一台每年能完成十多万标箱。

为此,发展战略对“厦门港的发展与布局”进行了专题研究,认为随着世界经济中心转移,在太平洋两岸将形成经济发展最为活跃的地区,厦门港具有港阔水深、少淤不冻等优势,且处于我国东部和南部许多沿海航线和太平洋西侧不少国际航线的必经之处或附近,大胆提出厦门港“逐步发展成为中国大陆东南沿海的中心枢纽港”的目标。

30多年来,厦门港始终沿着发展战略擘画的蓝图,完成从支线港向干线港、枢纽港的蜕变。截至2025年4月,厦门港集装箱班轮航线达183条,航线网络通达51个国家和地区的151个港口,2024年集装箱吞吐量超1000万标箱,已成为国际集装箱干线枢纽港。

天朗气清,海风习习。走进位于厦门岛东北角的五通客运码头,人流熙攘,旅客有序出入关。这里距离金门水头码头约10海里,30分钟的航行时间,人脸识别、证件事项“抵厦即办”等便利措施,让厦金航线实现了航班“公交化”,厦金同城生活圈加速形成,两岸融合发展有力推进。

目前,厦门存续经营的台资企业6000多家,累计批准台资项目超过1.2万个。沿着发展战略指引的方向,厦门正加快建设两岸共同产业、共同市场、共同家园。

每到关键节点,习近平同志都为厦门改革发展指明方向。

2002年6月,时任福建省省长习近平同志到厦门调研,为厦门擘画“提升本岛、跨岛发展”战略,促进海岛型城市向海湾型城市转变。

2021年12月,厦门经济特区建设40周年之际,习近平总书记发来贺信,鼓励厦门“勇立潮头、勇毅前行,全面深化改革开放,推动高质量发展,促进两岸融合发展,努力率先实现社会主义现代化”。

在历史的大潮中搏击,乘着时代的东风奋进,东海之滨、鹭江之畔,演绎着中国特色社会主义的精彩故事。

1985年至2024年,厦门地区生产总值年均增长13.8%,逐步形成了涵盖经济特区、保税区、保税港区、自由贸易试验区、金砖创新基地、海上合作战略支点城市等开放载体的多层次、全方位、综合性经济开放格局,闽南经济中心、东南沿海门户地位愈加彰显。

习近平同志在领导编制发展战略时,秉持开放、前瞻、把握历史趋势的大局观,科学谋划,明确厦门发展的战略定位,指导思想、战略目标,这为当下全国和地方层面谋划“十五五”时期经济社会发展提供了珍贵启示。”厦门大学经济学院教授张兴祥说。

厦门改革发展的实践充分证明,只有胸怀“两个大局”,发扬历史主动精神,从全局谋划一域、以一域服务全局,自觉把工作融入党和国家事业大局,善于发现机遇、创造机遇、把握和用好机遇,在服务国家战略中探索试验、探路先行,才能实现既为一域争光、更为全局添彩。

(二)开门问策 集思广益

“面对这样艰巨的研究任

务,我们的理论知识和工作经

验都显得很不足。为此,专门

班子要努力学习、勇于探索。”

2025年5月20日起,“十五五”规划

编制工作网络征求意见活动开展。人

民日报、新华社、中央广播电视台总台

所属官网、新闻客户端及“学习强国”学

习平台同步推出了专栏——“我为‘十五

五’规划献一策”。为期一个月的时间,群众积极建言献策,社会反响热烈,为做好“十五五”规划编制工作提供了有益参考。

习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示,强调要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。

1986年10月,一场征文活动——“2000年——我心目中的厦门”在《厦门日报》展开,公开征集对《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》的意见,引发全市大讨论,从专家学者、基层干部到普通群众,大家踊跃献策,投稿纷至沓来。《厦门日报》刊载了14篇来自一线的建议,涉及城市规划、港口开发、海洋研究、金融中心建设等议题,来稿的作者既有科研院所专家学者,也有党政干部、媒体记者、工程师等,在社会上引发热烈反响。

彼时,从国家到地方,五年计划、年度安排是常见的,为一座城市制定15年的发展战略,却是头一回。

习近平同志有着清醒认识:“面对这样艰巨的研究任务,我们的理论知识和工作经验都显得很不足。为此,专门班子要努力学习、勇于探索。”

于是,习近平同志带着厦门市战略办成员到北京,登门拜访著名经济学家于光远。

“近平,你又来了!”一见面,于光远就亲切地招呼。习近平同志向老谈了厦门要做发展战略的思路,请他指导,聊了一整个下午,气氛热烈。”对当年场景,郑金沐历历在目。

拜访于光远之后,习近平同志又带大

家来到中国社会科学院,向刘国光、董辅礽等专家请教,厦门制定中长期发展战

略的想法得到他们的肯定和支持。刘国光还专门推荐中国社会科学院经济研究

所和厦门合作搞研究。

题定纲领,谋定后动。

习近平同志亲自审定了发展战略涉及的各个具体项目,分21个专题进

行全面规划,由中国科学院、中国社

会科学院和厦门大学等有关院所专家

学者,厦门党政部门工作人员等100多人

承担。

“发展战

略编制是庞大的系统工

程,既借助相关领域高层次专家力量,

也把理论工作者和实际工作者各自优

势发挥出来。”发展战略课题组成员徐

炫说。

一线调查,摸清底数。

当年骑着自行车走街串巷,“跑”数

据、摸底的日子,时任厦门大学经济学

院教师、课题组成员刘连支至今记忆犹

新。

“厦门但凡百人以上的厂子,哪怕在

小巷子里,我们都挨家挨户走了个遍。”

刘连支说,课题组成员常常骑着自行

车搞调研,没有自行车的就坐着公交车满

大街跑。

“当时还没有数据信息系统,我们就

一家一家收集、核对、整理。”刘连支说,

发展战略通过大量一手得到的真实数

据,摸清了厦门的家底,也看到未来发

展的可能性。

在数字化、信息化浪潮还未到来的

时代,发展战略的编制就使用了数学模

型进行分析预测。

翻发展战略,各项数据图表、函数

公式密密麻麻。在“厦门市2000年经济

社会发展战略目标的预测报告”章节,

农业、工业、建筑业、商业……十多张图表

将各项数据的产出投入比值详细罗列,

一项项方程分析计算,描绘出15年后厦门

面貌的精准画像。

组建不久的厦门大学计算机系承担

了建模分析重任。在一年半左右的时

间里,时任厦大计算机系副主任辜建德带

领学生深入收集各项历史数据,用数学

建模、定量计算的方法,进行前景预测,

指出主要制约因素和必备条件。

这一经过深入调研、深思熟虑的战

略蓝图,系统深刻回答了厦门经济特区

朝什么方向发展、怎样发展等重大理论

和实践问题,至今依然闪耀着穿越时空

的思想光芒——

突出重点,明确“厦门经济特区逐步

实行自由港某些政策的构想”“厦门港

的发展与布局”,指明“厦门市的发展与对

外辐射作用”;

全面系统,针对厦门市到2000年的

工业、农业、对外贸易、旅游、财税与金

融、教育等话题都分章一一作了战略规

划;

守正创新,前瞻性地将厦门市的“人

才开发战略”“城镇体系与生态环境问

题”单设一章纳入发展战略推动实施,突

出强调“必须把发展科学技术放在首要

位置”……

正如经济学家马洪在发展战略序言

中所说:“这个发展战略,对厦门经济特

区制定长远规划、近期实施策略,具有指导意义。同时也为其他地区制定区域性发展战略,提供了有益的经验。”

开门问策、集思广益,吸纳民意、汇聚民智,这种自觉的意识和工作方法,贯穿于从地方到中央的所有的政实践。

“正确的道路从哪里来?从群众中来。我们要眼睛向下,把顶层设计同问计于民统一起来。”习近平总书记多次强调。

2020年,“十四五”规划编制通过互联网向全社会征求意见和建议。同年,习近平总书记3个月内先后主持召开7场覆盖各领域各阶层人士的专题座谈会。

2022年,党的二十大相关工作网络征求意见活动开展。这是我们党历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见。

基层百姓的所思所想,社会各界的智慧力量,融入党和国家的顶层设计,这是全过程人民民主的生动实践,这是中国之治的独特优势。

(三)改革创新 勇立潮头

“经济特区的任务就是改革,经济特区应改革而生,我们要承担起这个责任。”

厦门港海沧港区远海全自动码头,一个个白色的储能集装箱整齐罗列在冷危货物堆场,降温喷淋系统、防爆电源插座、可燃气体探测报警系统等设施,组成锂电池存放的“超大保险柜”,无人集卡往来穿梭,一批批锂电池从这里装船出海。

近年来,我国锂电池畅销海外,成为外贸出口“新三样”之一。由于锂电池化学特性和海运适用规则等问题,锂电池海运一度面临没有港口和船东敢接的困境。

2024年以来,厦门创新出台《厦门港集装箱式锂电池储能系统海上安全运输指南》,率先树立运输标准,得到国际认可,解决了企业出口锂电池的后顾之忧。目前,福建全省90%以上锂电池通过厦门港出口。

2024年12月,国家发展改革委公布《关于推广借鉴上海浦东新区、深圳、厦门综合改革试点创新举措和典型经验的通知》,包括“以标准创新推动集装箱式锂电池储能系统出海”等13项厦门的综合改革试点经验向全国推广。

八闽大地,孕育了“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神。改革开放,这是“当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创

新者胜。

2024年10月,在中国(福建)自由贸

易试验区厦门片区考察时,习近平总

书记勉励:“今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。福建和厦

门要适应形势发展,稳步推进制度开

放,对接国际高标准深耕细作,多出一些

制度性、政策性成果,为扩大高水平对外

开放再立新功。”

“厦门取得的成绩,是一任接一任、一代接一代的接力赛,靠的是厦门建设和改

革的参与者,厦门人民群众才是厦门建设的主体,各方面的建设都离不开厦门人民的辛勤努

力。”

在一次厦门市市委常委会会议上,习近平同志语气坚定:“改革,先走一步有风险,但国家需要有人去蹚路子,搞好了,为国家以后的改革提供经验,起纲举目”的作用”。

习近平同志带队到新加坡等地学习自

由港经验,并组织“出口加工区和自由港”厦门国际研讨会,广泛听取国内外专家

意见。

“我们要立足中国的实际、厦门的实

际,不能全搬新加坡的模式,更不能搬用

香港的模式,可以把它们作为重要参

考。”习近平同志要求课题组的同志根据

厦门的实际情况研究厦门自由港发展模

式,争取探索出一条中国特色的发展自

由港的路子。

在学习借鉴境外自由港建设经验,

对厦门发展历史、家底、有利条件和制约

因素进行深入研究基础上,发展战略对

厦门实行自由港的某些政策提出“三步走”路径——

实施保税政策,建保税区;保税区范